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Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko, Zepno racunalo in
geometrijsko orodje (Sestilo in dva trikotnika, lahko tudi ravnilo). Kandidat dobi dva konceptna lista in ocenjevalni obrazec.

Engedélyezett segédeszkozok:
A jeldlt toltétollat vagy golyostollat, ceruzat, radirt, zsebszamoldgépet, rajzeszkdzdket (kbrz6t, két hdromszdget, esetleg
vonalzbt) hoz magdval. A jelolt kap egy értékeld lapot, a vazlatkészitéshez pedig két potlapot.

SPLOSNA MATURA
ALTALANOS ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jelbltnek sz6l6 utmutatd a kbvetkez6 oldalon olvashaté.

Ta pola ima 16 strani, od tega 3 rezervne.
A feladatlap 16 oldalas, ebbdl 3 tartalék.

©RIC 2013



2 M131-402-1-2M

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ugcitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalni obrazec). Svojo Sifro vpisite
tudi na konceptna lista.

|zpitna pola vsebuije 4 strukturirane naloge. Prvi dve nalogi sta obvezni, med ostalima dvema izberite in resite eno. Stevilo
tock, ki jih lahko dosezZete, je 40. Za posamezno nalogo je Stevilo tock navedeno v izpitni poli. Pri reSevanju si lahko
pomagate s standardno zbirko zahtevnejsih formul na strani 3.

V preglednici z "x" zaznamuite, katero od izbimih nalog naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo od teh ocenil prvo
nalogo, ki ste jo reSevali.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom, vpisujte v izpitno polo pod besedila nalog in na
naslednje strani. Rigete lahko tudi s svinénikom. Ce se zmotite, napisano precrtajte in resitev zapisite na novo. Negitljivi
zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami. Strani 14 do 16 so rezervne; uporabite jih le, ¢e vam zmanjka prostora.
Jasno oznadite, katere naloge ste reSevali na teh straneh. Osnutki reSitev, ki jih lahko naredite na konceptna lista, se pri
ocenjevanju ne upostevajo.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve€ nacinov, jasno oznacite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az itmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyelé tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kédszamat a feladatlap elsé oldalanak jobb felsé sarkaban lev keretbe és az értékelé lapra!
Kb6dszamat a potlapokra is irja ra!

A feladatlap 4 strukturalt feladatot tartalmaz. Az els két feladat megoldasa kételezG, a masik kettGbol valasszon ki egyet, és
azt oldja meg.Osszesen 40 pontot érhet el. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettiik az elérhet6 pontszamot is. A
feladatok megoldasakor hasznélhatja a 4. oldalon talalhaté standard képletgydjteményt.

A tablézatban "x"-szel jel6lje meg, hogy melyik feladatot értékeljék. Ha ezt nem teszi meg, a megoldott feladatok kéziil az
elsét értékelik.

Vélaszait téltétollal vagy golyostollal irja a feladatlap erre kijel6lt helyére! Rajzolashoz hasznalhat ceruzat is. Ha tévedett, a
leirtat hizza &t, majd valaszat irja le ujral Az olvashatatlan megoldasokat és a nem egyértelmii javitasokat 0 ponttal
értékeljik. A 14-16 oldal tartalék. Ide csak akkor irjon, ha méasutt mar nincs hely! Egyértelmiien jeldlie meg, hogy melyik
feladatokat oldotta meg ezeken az oldalakon! A pétlapokra készitett vazlatokat az értékelés sordn nem veszik figyelembe.

A vélasznak tartalmaznia kell a megoldésig vezeté miiveletsort, az 6sszes kbztes szamitdssal és kbvetkeztetéssel egyiitt.
Ha a feladatot tobbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jel6lje, melyik megoldast értékeljék!

Bizzon énmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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Formule

a"+b" =(a+ b)(a”‘1 —ad"2b+a" b — .+ D" —ab" b ) &e je n liho naravno $tevilo
a"-b" =(a- b)(a”*1 +ad"2b+a" b .+ ad S v ab" 4 b"’1), Ceje neN

Evklidov in vi§inski izrek v pravokotnem trikotniku: a2 = ca,, b? =cb,, v = ab,

abc _S S_a+b+c

Polmera trikotniku oCrtanega in vértanega kroga: R = A T sET

Kotne funkcije poloviénih kotov:

sm—: 1- COSx I1+003x tanX — _Sinx__
~1+cosx

AdICIjSkI |zrek.
sin(x+y) =sinxcos y + cosxsin y

cos(x+ y)=cosxcos y—sinxsiny

tanx+tany
tan(x + —_—
( y) 1-tanxtany
Faktorizacija:
sinx+siny = 2sin* Y cos* 2 sinx-siny = 2cos X+ sin* =
2 2 2 2
003x+c03y:2cosmcosx;, COSx—COSy=—2$inx+ySinx_y
2 2 2 2
sin(x x
tanxitany=M
COSXCOS y

Razllenitev produkta kotnih funkcij:

sinxsiny = —%[cos(er y)-cos(x-y)]

COSXCOS y = %[COS()H- y)+cos(x-y)]
sinxcos y = %[sin(x +y)+sin(x-y)]

axy +by, —c

Va? +b?

Razdalja tocke T (xy,),) od premice ax+by —c=0: d(Ty, p)=

Plogina trikotnika z oglid¢i 4(x;,y,), B(x, 1) C(x3,53):

N :%|(x2 —x1)(y3 —y1)—(x3 —x1)(y2 _J’1)|

e

Elipsa: e? =a? -0, 6==,a>b

Hiperbola: ¢ = a® +b?%, ¢ = s, a je realna polos
Parabola: y2 =2px, goris¢e G(%,Oj

Kompozitum funkeij: (g o f)(x) = g(f (x))
Bernoullijeva formula: P(n, p,k) = (Z)pk (1-p)™

~larctan®+cC
a

2 +ad? a

Integral: I
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Képletek

a"+b" =(a+ b)(a”‘1 —a"%b+ad" b ..+ d?D" P —ab" b ) ha n pératlan természetes szam
@' =b" =(a=b)(a"" +a" *b+a"*b* +..+a" +ab"* +b""),ha n e N

A derékszégli haromsz6g magassagtétele és befogététele: a? = ca,, b* = cb,, vf = ab,

A haromszég koré irt kér és a haromszégbe irt kér sugara: R = abe S _atbtc

48’ s’ 2
A félszégek szégfljggvényei ;

sm [1 COSx /1+cos:c tanX = _sinx
" 1+cosx

Addicios tetelek:
sin(x+y) =sinxcos y +cosxsiny
cos(x+ y)=cosxcosy—sinxsiny
tanx +tany
tan —_—
(x+y) 1-tanxtany
Osszegek szorzatta a/akitésénak képletei:

Yy COS —J

2 2 2 2
COSx+COSy=2COSx;yCOSTy, COSx — COSy——ZsinHTysin%
Sin(xiy)

COSXCOS y

*Vginr =Y

. . . . . X
smx+smy=23|n , sinx—siny = 2cos

tanxttany =

A szorzatok 6sszeggé alakitasanak képletei:
C
sinxsiny = —E[cos(x+ y)-cos(x-y)]

COSXCOS y = %[cos(x +y)+cos(x-y)]
sinxcosy = %[sin(x +y)+sin(x-y)]

axy + by, —c

Va? + b?

A Ty(x0,5,) pont tavolsdga az ax+by —c =0 egyenletii egyenestdl: d(T,, p) =

Az A(x,y;), B(x5,7,). C(x5,v5) cstcst hdaromszdg teriilete:
S =%|(x2 —x1)(y3 —y1)—(x3 —x1)(y2 _J’1)|

Ellipszis: 2 =a? b2, =<, a>b
a

Hiperbola: ¢* = a® +b?, ¢ = s, a a hiperbola valés tengelye

Parabola: y2 =2px, G(%,Oj a parabola fokuszpontja

Osszetett fiiggvény: (g o f)(x) = g(f(x))
Bernoulli-képlet: P(n, p,k) = (Z )pk (1-p)y*

Integral: j dr _Tarc tan§+C

¥ +a® a



Prazna stran
Ures oldal

OBRNITE LIST.
LAPOZZON!



M131-402-1-2M

Naloga 1 je obvezna.
Az 1. feladat kdtelezé.

1.

Nalogo reSite brez uporabe ra¢unala.
Dana je funkcija f(x)= 22—x1

X2 —
A feladatot szamolbgép hasznélata nélkiil oldja meg!

Adott az f(x)=—2%
2

1 fuggvény.

1.1. Zapisite definicijsko obmocje in nariSite graf funkcije f .
Adja meg az értelmezési tartomanyt, és abrazolja az f fliggvény grafikonjat!

(4 tocke/pont)
1.2. IzraCunajte tangens kota med grafom funkcije f in premico y = x v preseciS¢u s pozitivho

absciso.
Szamitsa ki azon sz6g méretének tangensét, amely az f filiggvény grafikonja és az y = x

egyenes pozitiv abszcisszaju metszéspontjaban keletkezik!
(4 tocke/pont)
1.3. Natancno izraCunaijte plos¢ino lika, ki ga oklepajo graf funkcije 7 ter premice x=1, x =95,
y=0iny=x.
Pontosan szamitsa ki annak a sikidomnak a teriiletét, amelyet az f filiggvény grafikonja,
valamintaz x=1, x=95, y=0 és y = x egyenesek hatarolnak!

(4 tocke/pont)
1.4. Poiscite tiste tocke na grafu funkcije 1, ki so od vodoravne asimptote te funkcije oddaljene
9
za 20

Hatarozza meg azokat az f filiggvény grafikonjara illeszkedd pontokat, amelyek a fiiggvény

vizszintes aszimptotajatol 4;90 tavolsagra helyezkednek el!

(4 tocke/pont)
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Naloga 2 je obvezna.
A 2. feladat kotelezé.

2.

Dan je pokonéni krozni stoZzec s polmerom osnovne ploskve 3 cm in vi§ino 4 cm.

Adott egy egyenes kbrkip a kévetkezb adatokkal: az alaplapjanak sugara 3 cm, a kip
magassaga 4 cm.

2.1.

2.2

2.3.

24.

IzraCunajte to¢no vrednost povrsine stoZca.
Szamitsa ki a ktp pontos felszinét!

(3 tocke/pont)
Danemu stozcu vértamo pravilno Stiristrano piramido (osnovna ploskev piramide je v€rtana
osnovni ploskvi stozca). IzraCunajte prostornino te piramide.
A megadott kipba egy szabalyos négyszég alapu gulat irunk (a gula alaplapjat a kup
alaplapjaba irjuk). Szamitsa ki a gula térfogatat!

(3 tocke/pont)
Danemu stoZcu oCrtamo kroglo. IzraCunajte njen polmer.
A megadott kup kéré gébmbédt irunk. Szamitsa ki a gémb sugarat!

(3 tocke/pont)
Dani stoZec prereZemo z dvema med seboj pravokotnima ravninama, ki potekata skozi os
stozca, tako da ga razdelita na Stiri enake dele. IzraCunajte povrsino enega dela. Rezultat
naj bo tocen. (Os stozca je premica, ki poteka skozi njegov vrh in sredi§¢e osnovne ploskve.)
A megadott kupot elmetssziik két, egymasra merbleges, a kup tengelyére illeszkedd sikkal
ugy, hogy négy egyenld részt kapunk. Szamitsa ki a keletkezett részek kézlil az egyik
felszinét! A megoldast pontosan adja meg! (A kup tengelye illeszkedik a kup csticsara és az
alaplap kézéppontjara.)

(3 tocke/pont)
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Naloga 3 je izbirna. Izbirate med nalogama 3 in 4. Izbiro zaznamujte na naslovnici izpitne pole.
A 3. feladat valaszthaté. A 3. és a 4. feladat kéziil valaszthat. Valasztasat jelblje meg a
feladatlap elsé oldalan!

3. Resite naslednje naloge iz deljivosti:
Oldja meg a kévetkezd, oszthatésaggal kapcsolatos feladatokat!

3.1. Z radunom preverite, ali je polinom 2x* — x —14 deljiv z x — 2. Zapi$ite odgovor.
Szamitassal ellendrizze, hogy a 2x° — x —14 polinom oszthaté-e az x —2 polinommal! frjon
vélaszt.

(3 tocke/pont)
3.2. Dokazite, da je vsota stirih potenc Stevila 5, katerih eksponenti so zaporedna naravna
Stevila, deljiva's 26.
Bizonyitsa be, hogy az 5 szam négy hatvanyanak 6sszege oszthaté 26 -tal, ha a
hatvanykitevék egymast kbvetd természetes szamok!
(3 tocke/pont)
3.3. S popolno indukcijo dokazite, da 3| (n* +5n) za vsako naravno $tevilo 7 .

Teljes indukciéval bizonyitsa, hogy 3 |(n® +5n) minden n természetes szam esetén!

(6 tock/pont)
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Naloga 4 je izbirna. Izbirate med nalogama 3 in 4. Izbiro zaznamujte na naslovnici izpitne pole.
A 4. feladat vdlaszthaté. A 3. és a 4. feladat kéziil valaszthat. Vdlasztasat jel6lje meg a
feladatlap elsé oldalan!

4.

Resite te naloge iz zaporedij:

Oldja meg a kévetkezd, sorozatokkal kapcsolatos feladatokat:

4.1.

4.2.

4.3.

4.4.

Stranice pravokotnega trikotnika oblikujejo aritmeti¢no zaporedje z diferenco 3. Izraunajte
stranice tega trikotnika.

Egy deréksz6gii haromszdg oldalai 3 differenciaji mértani sorozatot alkotnak. Szamitsa ki
a haromszdg oldalait!

(2 tocki/pont)
Dokazite, da ima enagba ax? + 2bx + ¢ = 0 realne resitve, e so realna Stevila a, b, ¢
zaporedni €leni aritmeti¢nega zaporedja.
Bizonyitsa, hogy az ax? +2bx +c¢ =0 egyenletnek van valés megoldéasa, ha az a, b, ¢
valés szamok egy szamtani sorozat egymast kbveté tagjai!

(3 tocke/pont)
Koliko resitev ima enagba ax? +2bx +¢ =0, &e so realna $tevila g, b, ¢ zaporedni &leni
geometrijskega zaporedja?
Hany megoldasa van az ax? + 2bx+c =0 egyenletnek, ha az a, b, ¢ valés szamok egy
mértani sorozat egymast kbvetd tagjai?

(3 tocke/pont)
V zaporedju §tirih realnih Stevil prva tri oblikujejo geometrijsko zaporedije, zadnja tri pa
aritmeti¢no zaporedje. Vsota prvega in zadnjega Stevila je 14, vsota srednjih dveh pa 12.
IzraCunaijte ta Stiri Stevila.
Egy négytagu valés szamsorozat elsé harom tagja egy mértani, utolsé harom tagja egy
Sszamtani sorozatot alkot. Az elsG és az utols6é szam 6sszege 14, a k6zépsb két szam
Osszege pedig 12 . Szamitsa ki ezt a négy szamot!

(4 tocke/pont)
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